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MARAU/RS, 25 de maio de 2020 
 
 
 

ANAIS Nº. 20/2020 
 
 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil 
e vinte, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em Plenário Virtual 
por meio de sessão on line, na cidade de Marau, Estado do Rio Grande do Sul, com 
a presença dos seguintes vereadores Presidente Zigomar Zanin da bancada do PSB, 
Vice-Presidente Edgar Chimento da bancada do MDB, Secretária Josiane da 
bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Jair Roy da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Marciano Aguirre da 
bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Renan Borba da bancada do 
PROGRESSISTAS, Vereador Vilmo Zanchin da bancada do MDB, Vereador Ademir 
Durante da bancada do MDB. O senhor presidente Vereador Zigomar Zanin declarou 
abertos os trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA. Foi colocada em 
discussão e votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por unanimidade. 
Foi realizada a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a última sessão 
pela Secretária, Vereadora Josiane. COMUNICAÇÕES: Pronunciamento do Vereador 
Vilmo Zanchin com o assunto “triste momento em que vivemos”. PAUTA: PROJETO 
DE LEI Nº 0033/2020 - Estabelece dia 18 de maio o Dia Municipal Laranja que institui 
campanha de prevenção e combate ao abuso e exploração sexual de crianças e 
adolescentes no Município de Marau. Pronunciamentos dos Vereadores Josiane e 
Vilmo Zanchin.  Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 
008/2020 - Que o Poder Executivo Municipal remeta a esta Casa Legislativa as 
seguintes informações referentes às horas extras pagas no ano de 2020. 
Encaminhado para Secretaria. ORDEM DO DIA: Não havia matérias para 
deliberação. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizou o espaço das Explicações Pessoais 
o vereador Edgar Chimento. PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA SESSÃO 
PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA VINTE E CINCO DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE. 
COMUNICAÇÕES: Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin. Fez uma 
saudação inicial. “Confesso, senhor presidente, colegas vereadores, que eu não iria 
me manifestar hoje. Mas agora, no finalzinho da tarde, nós recebemos essa triste 
notícia da mãe ter confessado o assassinato do menino Rafael Mateus Winques, ali 
da cidade de Planalto, no norte Gaúcho. A exemplo do que ocorreu lá com a morte do 
menino Bernardo Boldrini que tanto se falou. E até nós temos aqui, nossa cidade, o 
promotor que cuidou de toda a situação do julgamento daquele caso ocorrido. A 
tristeza que bate e eu me coloco aqui como se fosse familiar desse menino. Que é 
ceifada sua vida pela própria mãe. Quem deveria zelar, quem deveria cuidar. Vocês 
aqui praticamente todos, têm aí quem tem filhos pequenos, sabe do zelo, da proteção 
que os pais têm para com seus filhos e nós temos esta barbárie, esta.... Não dá para 
se dizer que é coisa de ser humano. Os animais protegem seus filhos e uma mãe, 
quem deveria proteger, quem deveria zelar pela integridade, pela educação, pela 
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proteção do próprio filho, o tira a vida, assim na maior frieza. Eu acho que tem sim que 
se rever situações que ocorrem com o ser humano. E nós estamos vivendo por 
momentos difíceis, momentos tristes. Nós estamos dentro de uma pandemia, onde 
nós não sabemos o que vai acontecer ali na frente, se vamos passar por isso vivos ou 
não. Então a tristeza toma conta do meu coração, toma conta, acredito eu, do coração 
de todos os nossos colegas vereadores, da comunidade, da sociedade em geral. E 
nós não podemos aceitar este tipo de atitudes. Então quero deixar o registro aqui, 
Presidente, com tristeza, com pesar de daqui a pouco se faltou ali algum ente, o 
município, alguém lá de Planalto, para que essa criança fosse, estivesse sob a 
proteção. E certamente os fatos logo ali na frente serão revelados. Qual foi a causa, 
qual foi o motivo, para que uma mãe tomasse essa atitude deplorável, uma atitude 
que não é aceita pela sociedade, que não deve ser aceita e a certeza de que não será 
aceita. As críticas a gente vê nas redes sociais, assim, as pessoas estão 
desesperadas, estão tristes com uma situação como essa, que não deveria estar 
acontecendo. Então eu quero fazer esse registro, no momento triste, um momento de 
uma notícia avassaladora, momento que nós temos que estar fortes para enfrentar as 
dificuldades que vem para frente e vem uma notícia dessas e nós joga lá para baixo. 
Vamos orar. Vamos orar a Deus para que nós possamos estar fortalecidos e de que 
nós não podemos mais ter esse tipo de notícia, nós não podemos aceitar esse tipo de 
notícia. A sociedade não pode aceitar esse tipo de situação. São notícias como essas 
que nos deixam tristes, que nos fazem ficar…eu não consigo encontrar palavras, 
Presidente, para expressar o sentimento de impotência que nós temos aqui, de daqui 
a pouco poder ter ajudado e assim a gente faz, assim umas nossas crianças aqui no 
nosso municípios, daqueles que a gente tem o nosso entorno, que a gente cuida. 
Então fica aqui o registro de tristeza, o registro de pesar mesmo pelo ocorrido. E a 
própria mãe assassina o próprio filho num momento tão triste que nós estamos 
vivendo. E assim é de se desacreditar no ser humano. Por isso que eu faço esse 
registro, senhor presidente. Eu só queria deixar bem claro da tristeza e creio que todos 
os demais colegas vereadores, aí quem nos acompanha pelas redes sociais está 
pasmo também, como eu estou, com esta notícia muito triste aí da morte do filho 
Rafael pela própria mãe. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. PAUTA: 
PROJETO DE LEI Nº 0033/2020 - Estabelece dia 18 de maio o Dia Municipal Laranja 
que institui campanha de prevenção e combate ao abuso e exploração sexual de 
crianças e adolescentes no Município de Marau. Pronunciamento da Vereadora 
Josiane. “Presidente nobres colegas vereadores, eu falei um pouquinho na semana 
passada né, no meu no meu pequeno expediente sobre o assunto da exploração e o 
abuso sexual das crianças. E também acabei falando um pouquinho do projeto. A 
gente sabe que a data já existe né. É uma data que todo ano em âmbito nacional é 
feito trabalhos de prevenção, informativos. Mas porquê que eu trouxe a âmbito 
municipal de uma maneira da gente poder aí destacar a data, mobilizar mais ainda, 
dá mais força para esse dia, pra as entidades que trabalham contra a exploração, 
contra o abuso da criança, para que venha de uma maneira a ficar mais próximo de 
nós. Porque nós temos que dar ênfase a esses assuntos, que vem ao encontro daquilo 
que o Vilmo falava hoje no seu pequeno expediente, falando da violência e do caso 
desse menino. Que tudo é um encontro aí esse projeto. Então uma maneira da gente 
convocar a sua cidade, criando esse dia até laranja, não é por isso período da anemia 
que nós estamos vivendo, mas é porque maio, segundo a Organização Mundial da 
Saúde é o maio laranja referente a esse tipo de exploração, a como é o exemplo 
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também da Lei do vereador Renan, o maio amarelo, que se refere ao trânsito. Então 
o dia laranja, a proposta é por causa do mês né, segunda ordem, a Organização 
Mundial da Saúde e não por causa do momento da pandemia, que nós estamos na 
bandeira laranja. É claro que os senhores sabem disso, mas é bom a gente sempre 
esclarecer né. Então a lei vem mais para sensibilizar, unir os trabalhos que já são 
feitos pelos nossos órgãos municipais, tanto Conselho Tutelar, quanto CREAS, 
Assistência Social, também a Secretaria de Educação. É mais para nós darmos uma 
ênfase e trabalhar mais fortemente a esse combate, a essa prevenção de violência e 
exploração sexual das crianças e adolescentes. Só espero que os colegas apreciem 
com muito carinho, com muito respeito, com muita responsabilidade. Que nós 
possamos cada vez mais propor projetos nesse âmbito que venham ajudar nossa 
sociedade. Era isso, Presidente. Muito obrigado”. Pronunciamento do Vereador 
Vilmo Zanchin. “Presidente, colegas vereadores e vereadora Josiane. Queria aqui 
aproveitar e parabenizá-la, vereadora Josiane, pela proposição. Eu tenho experiência 
de ter trabalhado no conselho tutelar. Minha esposa é conselheira tutelar, como vossa 
excelência foi, vereadora Josiane, conselheira. E nós soubemos ou sabemos que 
exploração sexual de crianças e adolescentes ocorrem. Eles não vem à tona, porque 
são investigados ali e é dado sequência e todos os processos internos lá dentro do 
Conselho Tutelar. E o que tem que se fazer é isso. É como mencionava antes, nós 
temos que proteger as nossas crianças, os nossos adolescentes para que eles sejam 
adultos, possam constituir suas famílias, possam crescer como seres humanos, 
porque são eles que ali não frente estarão no nosso lugar aqui. Por isso que eles 
devem crescer sadios, crescer protegidos, buscando aprender, enfim, esta proteção 
que nós, como sociedade, nós como entes públicos, temos que dar para as nossas 
crianças e nossos adolescentes. Que dar este suporte para que eles possam passar 
e não estar aí a mercê de exploração, de abusos, enfim de todo uma temática que 
envolve aí a questão do seu crescimento. E é isso o projeto que vem ao encontro 
dessas políticas públicas, vereadora Josiane. Parabenizá-la, então, pela proposição. 
que o poder público municipal possa sim juntamente com todas as esferas, o Juizado 
da Infância e Adolescência, Conselho Tutelar, o  COMDICA, o CREAS, através das 
suas políticas de proteção às crianças e aos adolescentes, juntamente com todos os 
órgãos de polícia, enfim para o próprio Ministério Público, para que o futuro da nossa 
sociedade sejam protegidos como que fosse uma flor em crescimento e eles possam 
desabrochar e assim constituir e construir famílias e construir aí toda uma sociedade 
que ali na frente não está conduzindo as cidades, o estado e o país. Eu acho que o 
mínimo que nós devemos fazer é isso: é protegê-los para que eles passam crescer 
dentro de um ambiente sadio e saudável, dentro do que preconiza uma sociedade 
sadia e dentro de uma família, que é a proteção das nossas crianças e adolescentes. 
Então de parabéns mais uma vez Vereadora Josiane, pela proposição. E eu creio que 
nós vamos sempre estar protegendo o nosso futuro através das nossas crianças e 
dos nossos adolescentes. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Encaminhado 
para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de 
Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de Educação, 
Saúde e Bem Estar Social. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 008/2020 - Que o Poder 
Executivo Municipal remeta a esta Casa Legislativa as seguintes informações 
referentes às horas extras pagas no ano de 2020. Encaminhado para Secretaria. 
ORDEM DO DIA: Não havia matérias para deliberação. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
Vereador Edgar Chimento. “Senhor Presidente, senhores vereadores, na verdade 
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também não ia me manifestar, mas ouvindo o Vilmo Zanchin falar e olhando também 
a matéria da mãe que matou o filho de 11 anos, eu acho que muitas coisas têm que 
ser pensada com isso. Ou seja eu não acredito que uma mãe consiga fazer esse tipo 
de coisa. Para mim não é mãe tá, por tá fazendo isso. Acho que as leis do Brasil, em 
alguns casos, deveriam ser mudadas. E esse é um caso para ser pensado. Vejam 
bem, um menino de 11 anos, a exemplo do Bernardo, sendo covardemente 
assassinado aqui pela própria mãe. O que dizer numa situação dessas? então acho 
que os nossos governantes deviam reavaliar a nossa legislação a nível Federal. E até 
porque não, daqui a pouco, uma pena de morte num caso desses? pelo amor de Deus, 
é uma coisa que não dá pra admitir. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. 
Conforme as normas regimentais, o senhor Presidente Zigomar Zanin declarou 
encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais foram lavrados os 
presentes ANAIS, que após lidos serão assinados.  

 
 
 
 
 
 

 
Ver. Josiane Ver. Zigomar Zanin 

Primeira Secretária Presidente 

 

 

 

 

 


